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A nemzeti ellentállás.
Uj módja, uj formája kezdődik a 

nemzeti ellentállasnak. A nemzeti reszisz- 
tencia, amely győzelmet hozott a ma­
gyarnak idegen hatalom elnyomásával 
szemben, mint politikai fegyver aligha 
kerül használatba a legközelebbi időkben, 
de ennek a magyar hadi szerszámnak 
nagy szerepe tűnik fel azokon a terüle­
teken, a melyeken a magyar eddig nem 
ütközött, hanem minden küzdelem nél­
kül megadta magát.

Igen, küzdelmei a magyarnak áthe­
lyezkedtek a gazdasági mezőre. Egy ne­
mes intenciókkal teli törvényhozás, te­
lítve minden olyan szabadkereskedelmi 
ideákkal, amelyek ennek a gazdasági 
rendnek a klasszikus országában, An­
gliában is lejárták magukat, helyzetet 
teremtett ebben az országban, amelyből 
busás hasznukat kivették a modern élet 
harácsolói, a kalandorok, akik nem mint 
hajdani kalandorok személyes bátorsá­
gukkal és vitézségükkel vertek gyökeret, 
hanem mint behálózók jót színlelve, az 
ország gazdasági elöbbrevitelének örve 
alatt fojtogatták ennek az országnak 
igazi életelemét, a mezőgazdaságot.

amelyek ennek a gazdasági

amelyből

újabb szervezeteket, hanem azzal emeli 
az ő elhatározó súlyát, hogy intenzivebbé 
teszi a munkát a régi és kipróbált szer­
vezetekben.

Küzdelem, az igenis lesz. Már mu­
tatkoznak a kellemetlen jelei. Egyelőre 
hosszú járatra. 1917-re szervezkednek a 
magyar mezőgazdaság ellenesei. Ellen­
ségről ma nem akarunk beszélni, hiszen 
mi nem akarunk senkit sem szülőgyil­
kossággal vádolni, mert minden magyar 
gazdaságnak az alapja a mezőgazdaság, 
igy aki az ellen támad, az a nemzeti 
élet eredő forrása ellen támad. Csak el­
lenesekről szólunk, akiknek az eddigi 
akciója, kísérletezése arra mutat, hogy 
nagy küzdelmeknek megy elébe a ma­
gyar gazda.

Aminek immár megnyugvással lehet 
elébe nézni. Dacára annak, hogy a me­
rőgazdasági érdekképviselet eddig meg­
születni nem tudott, a magyar gazdatár­
sadalom immár nem elhagyatott. Az 
ereje magában van. Az ellentállási ké­
pessége az előbbi évekhez képest fel 
van fokozva. Van neki vezérkara, lesz 

> neki harcos tábora. Mert el nem tudjuk 
képzelni, hogy az általános szervezkedés, 

« melynek a legtöbb és legnagyobb

A felébredés megtörténi Kis, el- i 
szánt csapat ébresztgetle a magyart. Az ; 
ébreszígetők az agráriusok voltak. Akik 
a magyarban régen szunnyadó, de meg 
nem nyilvánuló öntudatot, hogy Magyar­
ország a magyaroké — kifejezésre jut­
tatták az ő kicsiny kezdetű, de immár 
folyton gyarapodó akciójukban. A mező- | 
gazdasági védővámok rendszere juttatta | 
elsősorban kifejezésre ennek a kis, de 
minden lépésében a nemzet igazi érde­
két szem előtt tartó csoportnak a becsü­
letes törekvését, amely meg is valósult, 
úgy, hogy elképzelhetetlen erővel kellene 
küzdenie annak, aki ezt a rendszert 
megdönteni kívánná, aki Tisza István 
nyilatkozata szerint öngyilkosságba akarná 
kergetni a magyar gazdát, az országnak 
azt a produktiv elemét, amely annyi le­
mondás, annyi áldozat után most kezdi 
némi hasznát látni ennek a rendszernek.

Hála Istennek, amikor a magyar 
gazda vetése a vámpolitika mezején meg­
érni kezd, ugyanakkor szervezkedik a 
maga jogosult erejével és a maga belső 
nemzeti hatalmával a magyar mezőgaz­
daság érdekképviselete, minden kormány­
zati és törvényhozási segítség nélkül, 
egészen társadalmi utón, nem is teremtve
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Ideálok.
i.

Mister Richards milyennek tartja az ideá­
lis nőt ?

Mister Rcbzrds Augustus harminc éves 
volt és még több azonkívül, mert nem volt nős. 
Nencsak hogy bátran megházascdhatott volna, 
hanem ismert több nőt, akiket csodált. De kö­
zülük egyik sem érte el azt az ideált, amilyen­
nek ő a nőt képzelte.

Miss Fetheringay például szépség dolgá­
ban egészen megfelelt volna igényének. Am 
szellem dolgában csaknem fájdalmasan messze 
elmaradt mister Richards követelésétől. Magas 
és fejedelmi alketa volt annyira, hogy nemcsak 
azok az emberek, akik nem értenek mrtológiá- 
hoz, nevezték volna el junói termetűnek A 
társalgása azonban csaknem korlátolt, legalább 
is ki nem elégítő volt. Többre becsülte, ha egy 
félig érett és minden harmadik szóra elpiruló

| ifjúval táncolhatott, mintha egy tudós és ta- I 
pasztáit férfiéval beszélgethetett, akinek akkor i 
sem rándul meg egyetlen arcizma, ha a szom­
széd kertben földrengés van. Utálta a falusi 
életet, a nyugalom és üdülés fogalma előtte 
annyi volt, mint folyton utazgatni. Megtette 
például, hogy a nyári szezón kezdetével rögtön 
.Ntwportba ment, hegy az odavaló társaság 
áradatába vesse magát, pedig még alig hogy 
kifogyott a lélekzete a ne wyorki társaságban.

Miss Patterson ellenben megfelelt annak a 
szellemi képnek, amit Richards arról a nőről 
alkotott, akinek feláldozta volna legényé ete 
függetlenségét. A kisasszony szerette a költé­
szetet és zeneértő volt. Azonkívül minden szép 
művészetről és tudományról, amik mister 
Richards bogarai voltak, folyékonyan és érde­
kesen tudott beszélni. De — ó jajt külsején 
alig volt valami csodálni való. Jelentéktelen kis 
termete voit, holdvilágszerüen sápadt arca és 

. mostohanövésü haja. Mister Richards élte pá- 
, lyáját, még még több más nő keresztezte, de 
, mindegyiknek volt vaianú bár nem lényeges 
- hibája. Azonban a jövoosdßbeU wzstres Rt 
i chard;t csak olyannak tudta elképzelni, akiben

előtte

egyesül a szép miss Fetheringay, az okos és 
művészi miss Patterson, meg a tekintélyes va­
gyonú, de túlságosan hangos miss Barrews min­
den előnye.

II.
Milyen miss Henderson Flóra férfi-ideálja?

Mister Richards Augustus Ncw-Yorkban 
született. Miss Henderson pedig Bostonban. 
De mint mr Richards, harminc éves koráig ő 
is ellenállt a házasság csábításának. Bár al­
kalma ezer lett volna rá! Tizenhét éves korá­
ban került a társaséletbe és azóta minden esz­
tendőben abban a hízelgő, bár nem épp kelle­
mes helyzetben volt, hogy esztendőnkint átlag 
négy férfit kosarazott ki, mit ha megszorozunk 
a 13 év számával, megkapjuk azt a tekintélyes 
összeget, amiből miss Henderson kosár-ipará­
nak nagysága kiderül.

A társaságban azt mondták róla, hogy 
fennhéjázó és szívtelen. Voltaképpen azonban 
sem büszke, sem érzéstelen nem volt, hanem 
kérői közt egy sem felelt meg annak a férfi­
ideálnak, amit magának alkotott.

Dawson Milos például olyan ember volt.

Február hó 1-én elfoglalom áruházam uj
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geil mégis a magyar gazda viseli a reá 
háritott több és több megterhelésekben, 
meg ne érezze a szervezkedésnek nagy 
és kikerülhetlen szükségét.

Ez a szervezkedés meg is lesz. És 
a szervezkedés azt jelenti, hogy a nem­
zeti ellentállás ki fog fejlődni minden 
olyan ponton, amely a magyar gazda jo­
gos érdekeit érinti. Ha a nemzeti ellent­
állás sok kényes politikai ponton nem is 
vívhatta ki a maga joggal és igazsággal 
várt sikereit, az sikerrel fog dolgozni, mi­
helyt a magyar gazdaság érdekében lesz 
beállítva mint harci eszköz. A magyar 
mezőgazdaság ellenesei legyenek eléggé 
hazafiak, hogy ezt az ellentállásl fel ne 
idézzék.

Községek állami segélyezése.
A községek beligazgatási súlypontja a 

közvagyon becsületes kezelésében, a közterhek 
igazságos kivetésében, a közegészség, a sze­
mély- és vagyonbiztonság fentartásában, a 
közoktatás hathatós támogatásában s az állam 
általános jogrend megvédésében rejlik. Minden 
község haladása két irányú kell, hogy legyen: 
anyagi és szellemi.

A kettő egymással válhatlan kapcsolatban 
van s egyik föltételezi a másikat. Anyagi erő 
nélkit nem lehet azon eszközöket előterem­
teni, melyek a sze’lemi haladáshoz szüksége­
sek; szellemi erő nélkül pedig nem lehet az 
anyagi gyarapodást biztosítani.

Az anyagi érdekek előmozdítása egy-egy 
községben sok irányú lehet és a község 
gazdasági, ipari és egyéb termelési viszonyaihoz 
módosul.

Általánosságban sajnos, azt tapasztaljuk, 
hogy a községeknek anyagi helyzete évről- 
évre rosszabbodik.

akit valami átlagos leány mindjárt elhalászott I 
volna, ha hálójába kerül. A város első bank- { 
házában fényes depozituma volt és a bank 
tüzmentes, tolvajtól biztos pincéiben három 
vasrekesze volt, amiben nyilván nem szivaro­
kat tartott, Rendes vendége és résztvevője volt 
a szezon minden nagyobb mulatságának és 
annál jobb in mulatott, mentül nagyobb volt a 
zene-bona. Szellemi és művészi gyülekezete­
ken azonban csak lehetőleg ritkán lehetett 
látni. Miss Henderson rajta kapta amint egy 
Shelleyről való rövid felolvasás alatt kétszer a 
keze mögé ásított, egyszer pedig nyíltan be a te­
rembe. Szóval világfi volt. Lovakhoz annyira 
értett, hogy ló-szakértelmét mindenbe bele­
keverte. Himisitatlan szellemi élvezetek szá­
mára az unalom hamisítatlan forrásai voltak.

Bár meg et v >lna benne mindaz a szellemi 
képesség ami W.-buer Henry ben, a Heward 
— egyetem fiatal és máris neves tudósábin 
megvolt! Vagy legalább ez a tudós lett volna 
olyan antik szoborszerü jelenség, mmt Dawson 
Milos! Mirt mister W bst r ts több alka­
lommal eláru'ta forró szive m ss Hmderson 
jeges pillantásai előtt.

— Azt hiszem, boldoggá tehetném —

Az általános érdekű, tisztán állami fel­
adatokat a községi helyhatóság teljesiti anél­
kül, hogy ezen munka arányában anyagi tá­
mogatásban részesülne.

A községek az állam által végzendő, árva, 
adó, katona, rendőri, közegészségügyi stb. szol­
gálatokat kezelik. Ezen felül alig van törvé­
nyünk vagy rendeletünk, melynek végrehajtá­
sánál felmerülő dologi kiadások fedezésére az 
állam ne a községeket kötelezné.

Ezen állami ügyek intézése a községek tér- 
hére javadalmazott községi alkalmazottak ide­
jének legnagyobb részét igénybe veszi. Oly vi­
szonyok mellett elvonatik a község >szellemi 
mindeneset a jegyző ’a tulajdonképeni hivatá­
sától, melyért a község fizeti, t. i. a község 
beligazgatásától. Elképzelhetjük, ha tudjuk, hogy 
a mai közigazgatás súlypontja nem a lényegen, 
a formán nyugszik s igy a forma miatt hanem 
tizszerannyi munkát okoz, mint amennyire a 
lényeg érdekében szükség van. Azonkívül a 
mai közszolgálat zaklató, fenyegető jelleggel 
bir, mely a legszorgalmasabb és legmunkásabb 
tisztviselő kedélyére és munkakedvére is 
zsibbasztólag hat.

Túlzás nélkül megállapíthatjuk, hogy a 
törvényhozás egyik legfőbb oka a községi ter­
hek, az állami feladatok ellátása miatt évről- 
évre szaporodó községi pótadók, elviselhetetlen 
növekedésének.

Nézzük végig a fontosabb, életbevágóbb 
törvényeket. A községekre az 1886. évi XXII. 
te. volna a legfontosabb, de ebben csak köte­
lességek vannak kürülirva. Ahol a §§-uk 
a jogokat osztják, ott nem ismerik a közsé­
geket.

Fájdalom! Kétségbe nem vonható adatok 
bizonyítják, hogy községeink nagy, legalább 
nagyobb része a lejtőn lefelé halad. Pusztulnak, 
fogynak, mert az állami közigazgatás közvetí­

mondta neki egyszer Webster — mert sok 
közös vonás van bennünk. Mindketten szeret­
jük a komoly könyveket, a zenét és mind­
kettőnkben megvan a természet szeretete, amely 
földi paradicsommá változtatná életünket, ha 
egymásra lelnénkl

Miss Henderson lesütött szemmel, de 
nyilt kiváncsi füllel hallgatta ezt a vallomást. 
Aztán felpillantott az ifjú tudós szabálytalan, 
komoly, szinte mogorva arcába. A következő 
pillanatban a tekintete az ifjú alacsony, furcsa 
termetére siklott le és úgy érezte, mintha va 
lami láthatatlan kéz fogná le az ajkát, hogy 
igent ne mondjon.

Miss Henderson kérői közül egyetlen egy 
sem egyesítette magában Dawson Milos férfias 
szépségét és Webster Henry szellemét és ke­
délyét. Miss Henderson is néha arra a meg­
győződésre jutott, akárcsak mister Richards 
Augustus, hogy ideális mértékük túlságosan 
magas és hogy ezen a világon a mi időnkbe i 
már nem lehet elérni az ideál megvalósulását, 
— ha ugyan egyáltalán el lehetett valaha 
érni.

És mind a ketten csak sóhajtoztak, csak 
sóvárogtak az elérhetetlen ideál felé. Az egyik 

tése teljes anyagi erejöket is felemészti. Más­
részt pedig a községi pótadók folyton nőnek 
anélkül, hogy a község közintézményei, beru­
házása stb. megfelelő ellenértéket és ellenszol­
gáltatást nyújtanának.

Nincs közigazgatási statisztikánk, amely 
kimutatná, hogy mily összeget fordítunk az 
állami közigazgatásra az egyes községi költség­
vetéseinkben.

Az élet egyre jobban drágul, az igények 
r den téren fokozódnak, a viszonyok mind­
inkább súlyosabbak lesznek. Legtöbbször már 
a mindennapi kenyér megszerzése is súlyos 
családi gond. Hiszen a községi lakosság túl­
nyomó többsége arca verejtékével és kezének 
munkájával szerzi meg a napi élelmet magá­
nak és családjának.

Ily mostoha körülmények között a közsé­
gek és annak lakossága a tönk szélére jutnak 
és a községi helyhatóság anyagi erő és a fel­
sőbb hatóságok támogatása nélkül egymaga 
képtelen a bajokon segíteni. A község csupán 
a maga helyi bevételi forrásaira van utalva, 
ha ez egyszer kiapad, nincs hova forduljon 
kisegítésért.

A közigazgatásnak olyan irányú rende­
zésére, mely az állami közigazgatások teljesí­
téséből kizárná a községi önkormányzatot, 
nem gondolhatunk, mert a közszabadságnak 
egyik biztosítékát alkotja, hogy a helyi önkor­
mányzat részese legyen az államhatalom gya­
korlásának s igy nincsen más mód, mint hogy 
a községeket anyagilag képessé kell tenni a 
reájuk háramló feladatok teljesítésére.

Állami segélyezéssel hasonlóan a városo­
kéhoz, vagy állami jövedelmek átengedésével 
kellene mielőbb a községek anyagi viszonyain 
segíteni.

I Newyorkban, a másik Bostonban. De mind a 
| ketten sokkal erőssebb jellemüek voltak, sem­

hogy ideáljukból engedtek volna.
III.

Milyen volt miss Henderson ?
Az olvasó önkéntelenül kérdi: Dehát mi­

lyen volt maga miss Henderson? Bizonyára 
tökéletesnek kellett lennie magának a nőnek 
is, aki a férfitől olyan sokat követelt. Csaknem 
tökéletesnek — mert ennyit annak el lehet 
várni miss Hendc’-sontól ?

Tehát ilyen volt: Magas és fejedelmi ter­
metű volt, úgy, hogy még azok is, a kik mi­
tológiához értettek, junoi termetűnek nyilvání­
tották volna. Társalgása soha sem volt unal­
mas, vagy telületes és bár az élet külső apróbb 
jelenségei is érdekeltek, az élet nagy kérdései 
is mélyen érintették. Táncolni is tudott, még 
pedig költészettel és elegánciával. De nem a 
tánc kedvéért táncolt és nena is annak a félig 
érett ifjúnak a kedváén, aki minden harmadik 
szóra elpirult, mert többre becsülte egy 
olyan tudós és tapasztalt ember társalgását, 
akinek egyetlen arcizma sem rándul meg, ha a 

. szomszéd kertjében földrengés van. Szerette

Rendkívül leszállított árak: füzövédök^beszerzési áron alól lesznek kiárusítva”' tá‘°" lCVÖ me^^üzök

Próba küldemények bárhova! Árjegyzék ingyen és bérmentve!

Rosenzweig Rózánál rákóczi-ut ». «um.
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Megbírságolt kisiparosok I 1 

Köztudomású már mindenki előtt a hely- ' 
beli pénzügyigazgatóság azon eljárása, melyet 
Nagyvárad mintegy 4000 kezdő iparos és ke­
reskedő stb. foglalkozást űző egyén ellen bé- 
lyegcsonkitás cimén indított.

Ugyanis 2 korona illetékhiányt fedezett fel 
a buzgó pénzügyigazgatóság a megleletezett 
egyének iparigazolvány iránti kérvényein. A 
szokásokhoz híven és az iparhatósági tisztvi­
selők utasítása szerint akérvényezők akérvényre 
6 kor. értékű bélyeget tettek, melyekről csak a 
4—5000-ik esetnél sütötte ki a pénzügyigazga- 
tóság, hogy 2 koronával kevesebb a felragasztott 
bélyeg, mint a mennyi szerintök arra kellett 
volna.

így tehát nem saját hibájukból eredőleg 
a 2 korona különbözet és 6 korona büntetés, 
összesen 8 korona megfizetését követeli.

A pénzl'gyigazgctoságnak ezen eljárását a 
legnagyobb mérvű jogtalan zaklátásnak minősít­
jük, mely alól mentesíteni kívánjuk mindazokat, 
kik az ipát igazolvány iránti kérvényüket 1905 
és 1910 év közt adták be.

Ennek keresztülvitele érdekében az ipar­
testület nevében egy nagy gyűlést fogunk f. 
hó 15-én délelőtt u órakor a tűzoltó-őr tanya 
termében tartani.

Felhívjuk mindazon igaros, kereskedő 
vagy bármely más foglalkozást űző egyéneket, 
kik 1905 évtől 1910-ig a foglalkozásuk folyta­
tására az iparhatóságtól engedélyt nyertek, 
hogy ezen gyűlésen megjelenni el r.e mulasz- 
szák, hogy igy megállapíthassuk a fellebbezés 
illetve a fizetés alóli mentesítésre vonatkozó 
egyöntetű eljárást, esetleg városunk képviselő­
jét kérjük fel arra, hogy a pénzügyminiszter 
urnái ezen megadóztatás ellen megtorló lépé­
seket eszközöljön ki.

Nagyvárad, 1911
Déváid László, 
ipartestületi titkár.

január 7-én.
Bertsey György, 

ipartestületi elnök.

az irodalmat és zeneértő volt. Egyszóval olyan 
volt, amilyennek Mister Richards Augustus, ez 
az ideálra vadászó ember csak kívánhatta volna 
és még az ő sas szeme sem fedezett volna fel 
eeyetlen rozsdafoltot miss Henderson nőiségé- 
nek páncélján.

Milyen volt mr. Richards Augustus ?
És mint ahogy Flóra Henderson minden­

ben megfelelt mister Richards ideáljának, ak- 
kép mister Richards is tökéletesen megfelelt 
miss Henderson ábrándjának. Férfiasán szép 
volt, mint Dawson Milos, nem maradt mö­
götte bankdepozitum dolgában sem és a bank 
pincéjének vasrekeszeiben nem szivarokat őr­
zött. Kocsija, lova is volt elég, anélkül, hogy 
lő-szakértelme akkora lett volna, hogy eszével 
megszöktek volna a lovai. Shelleyről való fel­
olvasások alatt egyszer sem ásítozott. Sőt épp 
ellenkezőleg, mert irodalmi és esztétikai mű­
veltsége, érdeklődése épp akkora volt, mint 
Webster Henryben szóval ő volt mindenkép 
az az ember, akiről miss Henderson Bostosn- 
ban álmodozott úgy, hogy feltétlenül meg­
ajándékozta volna szivével kezével, ha egy­
másra leltek volna.

Ha egymásra leltek volnál
V.

Vége.
De sohasem találkoztak.
Fs azontúl mindig boldogan éltek.

Verő Endre

Politikai hírek Gróf Khuen-Héderváry 
Károly miniszterelnök és Lukács László pénz­
ügyminiszter tegnap délelőtt már be is szá­
moltak minisztertársaiknak a közös miniszteri 
tanácskozás eredményéről. A minisztertanács 
tudomásul vette, hogy a közös költségvetés 
ismét emelkedni fog a rendes hadügyi és ten­
gerészeti kiadások keretében huszonöt, illetőleg 
két millióval, a rendkívüli tengerészeti kiadások 
fedezésére pedig háromszázhuszonöt millió ko­
ronát követel a bécsi hadvezetőség s ennek 
első részlete fejében az idei budgetben vagy 
ötven millió korona fog szerepelni.

A delegációk összehívása már a legköze­
lebb megtörténik. Két hét múlva kezdődik a 
delegációs ülésszak, amelyet e hónap huszon- 
harmadikán nyit meg a király, ha ugyan lejön 
Budapestre és nem helyettesitteti magát 
ismét.

a
Előfizetési felhívás,

Hzenhetedik évfolyamát kezdi meg 
»Tiszántúl.«

Tizenhat évvel mögöttünk, a múltból 
merített erővel, a jövőbe vetett reménnyel 
fj'ytatjuk az eddig nem sikertelenül ví­
vott harcot.

Tizenhat év előtt meglehősen kö­
zömbös keresztény közönség előtt bon­
tottunk zászlót. Abban az időben a libe­
ralizmus jelszava tartotta lenyűgözve a 
keresztény közvéleményt s bizony majd­
nem a pusztába kiáltott az, aki a ke­
resztény Magyarország megmentésére akarta 
sorakoztatni a közönséget.

Ma már látjuk a veszélyt; nem a 
«zomszéd ég már, hanem a magunk házán 
szaladnak végig a lángnyelvek. Látja a 
közönség a tűzveszélyt — de csak egy 
kis része siet oltani.

A veszéllyel szemben egy segítség 
van: a keresztény összetartás. S ennek az 
összetartásnak nincs hathatósabb eszköze 
a katholikus sajtónál.

Tizenhetedik évünkbe lépve, megelége­
déssel konstatálhatjuk, hogy az alvók fel­
serkentésében, a közömbös lelkek fölrázá­
sában nekünk is meg volt a magunk 
része. Most a közönségen a sor, hogy az 
ellenséggel szemben sorakozzék

A keresztény Magyarország érdekében 
bontottuk ki zászlónkat, ennek érdekében 
kérjük olvasóinkat, támo.assanak bennün­
ket tovább is küzdelmünkben és szerezze­
nek minél több hívet lapunknak, mely- 
r ek nincs más ideálja, mint a keresztény 

rca8VValaha azt mondták: imádkozzatok és 
dolgozzatok 1 Kaas Ivor utolsó vezércikké­
ben ezt kiáltotta Magyarország keresztény 
közönségének: imádkozzatok, dolgozzatok 
és sorakozzatok 1 . .

A »Tiszántúl« előfizetési ára a kö­
vetkező:

Előfizetési árak:
A kiadóhivatalban átvéve'.

Egész évre ..................... ^0T
Negyedévre ............................A »•

Helyben házhoz hordva:
Egész évre.................................20 kwr-
Negyedévre ..................... ® *

Vidékre postán szállítva:

Bgta évr..................................2« k"r'
Negyed évre..................... ö ’

k „TISZáHTUL“ 
szertartásiul W kiatóhltaala-

ÚJDONSÁGOK.
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♦ A király egészséges Bécsből jelen­
tik: A király teljesen jól érzi magát és a 
nátha majdnem egészen ein ült. Csak a ked­
vezőtlen időre való tekintettel marad ő felsége 
egyelőre Scb.önbtunnban.

* Oltáregyesületi Szentségimídás A 
nagyváradi Oltáregyesület a mai vasárnap a 
nagyvárad-olaszi-i plébánia templomban tartja 
meg a Szentségimádást. Reggel 7 órakor 
Szentségkitétel, szentmise, közös áldozás, 9 
órakor prédikáció és nagy mise, este 5 órakor 
szentbeszéd, litánia és Szentségbetétei.

* A csütörtöki városi közgyűlés. 
Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága 
csütörtökön, január 12-én tartja ez évben első 
közgyűlését. Ezúttal nem lesz öt napes köz­
gyűlés, de egy nap alatt most sem tárgyalja le 
a törvényhatóság a kitűzött ügyeket.

► A tárgysorozatba 40-nél több ügyet vesz­
nek fel. Ezek között van néhány szabályrende­
let, amely igen fontos. Ilyenek pl. a lakbér­
szabályzat, amely igen sok érdekes s a polgár­
ságot közelebbről érdeklő intézkedést tartal­
maz. Még fontosabb ennél az uj építkezési 
szabályrendelet, amely teljesen uj alapokon sza­
bályozza az uj építkezéseket, nem egy helyen 
üdvös intézkedésekkel, de van benne néhány 
olyan intézkedés, amely felett bizonyára vita 
kerekedik, mert erősen, sőt túlzottan korlá­
tozza a magántulajdon feletti szabad rendelke­
zést. A pénzügyi szabályrendelet módosítása 
szintén most kerül tárgyalásra. Ezenkívül ezen 
a közgyűlésen alakítják meg a különböző szak­
bizottságokat, részben 3 évre. Tárgyalásra kerül 
a bejelentési hivatal szervezéséről szólószabály­
rendelet. Szóval elintézendő tárgy lesz elég, 
csak érdeklődés legyen a városatyák részéről- 
Ezúttal bevonulnak az uj városatyák is a fó­
rumra.

* Arany lakodalom. Megható szép csa­
ládi ünnepély folyt le tegnap Nagyváradon a 
város egyik legrégibb érdemes polgárának Se­
bestyén Lajos a Nagyváradi takarékpénztár ny.

j pénztárnokának kapucinus utcai házában. 5e- 
bestyén Lajos félszázaddal ezelőtt lépett házas­
ságra nejével fülei Kovács Amáliával. Arany­
lakodalmuk szép ünnepére egybegyült a nagy 
és tekintélyes családnak minden tagja: Se- 

Gedeon László koron a-
Sebes-

bestyen Irén, néhai 
ügyészhelyettes özvegye gyermekeivel, 
tyén Ilona. Amália. Edith férjével dr Topalo- 
vicz ezredorvossal, dr Sebestyén Emil közala 
pitványi főtanácsos, dr Sebestyén Ödön krr. 
járásbiró, Lacsony Irén férjével Balassa Béla 
századossal, továbbá Gedeon Albert kúriai bíró, 
Balassa István kultuszminiszteri osztálytanácsos, 
Harmathy Károly táblabiró nejével, dr Mayer 
László főorvos, özv. Kubányiné, Cservenkáne, 
Heiter Gyula takarékpénztári titkár stb. A 
gyermekeitől, unokáitól, dédunokáitól, test­
véreitől és legközelebbi rokonaitól körülvett 
•ranylakodalmas párhoz a félszázados évfor­
duló alkalmából dr Vucskics Gyula esperes 
plébános beszédet intézett s a szertartás végén 
megáldotta őket. Utánna megható családi je­
lenet következett: egy kis dédunoka, majd az 
unokák sorba köszöntötték az aranylakadalmas 
párt. Az ebédet megható pohárköszöntők fű­
szerezték s felolvasták a közel s távolból jött 
sok sok üdvözlő sürgönyt és levelet, melyek­
kel tisztelőik elhalmozták az érdemes arany­
lakodalmas párt
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* Vattay Gyula hali a B.harmegye 
jegyzőt karát ismét su'.yos veszteség érte. 
Vattay Gyula mezőtelegdi körjegyző f. hó 
6-án elhunyt. Vattay a megyei jegyzői karnak 
legrégibb tagja Azon ma már ritka jegyzők 
közé tartozott, akik jogi végzettséggel mentek 
jegyzői pályára. Mezőtelegden a jegyzői hiva­
tala mellett a postamesterséget is végezte. 
Egész életén keresztül a legnagyobb munkás­
ságot lejtett ki. Sokat tett a község íejiödésé- 
nek előmozdítására, most épül az uj, szép köz­
ségháza Különösen nagy érdemei voltak az 
elhunytnak a biharmegyei jegyzők egyesületé­
nek megalakításánál. Az egyesületnek elnöke 
is vö t. A politikában mindvégig a Tisza párt 
híve volt. Fáradhatatlan munkássága csak az 
utóbbi években csökkent, amikor betegsége 
visszatartotta a munkától. Ezelőtt néhány év­
vel cukorbetegségbe esett, melyből nem volt 
gyGg)U ása. Hjsszas betegeskedes után tegnap­
előtt Mezőtelegden elhunyt. E'hunyta alkalmá­
ból a megye jegyzői kara részvétét nyilvání­
totta Elhunytéról a család a következő gyász­
jelentést adta ki:

Alulírottak fájdalomtól megtört szívvel, de 
Isten akaratába vetett megnyugvással jelentjük 
a .egjobb férj, apa, nagyapa, ipa és testvérnek 
vathai Vattay Gyula mezőtelegdi körjegyző és 
magy. kir. postamester, a biharmegyei jegyző­
egylet vö t elnökének Mezőtelegden f. hó 6-án 
d. u. 3 órakor, életének 62-ik, boldog házas­
ságának 37-ik esztendejében, hosszas, keresz­
tény türelemmel viselt betegség és a haldoklók 
szentségeinek felvétele után történt elhunytat. 
Felejthetetlen halottunk tetemei f. hó 8-án d. 
u. 3 órakor Metőtelegden a családi háznál 
fognak a róm. kath. vallás szertartásai szerint 
beszenteltetni s utánna a rk. temetőben levő 
■család: s rhelyen az örök feltámadás reményé­
ben eltemettetni. Az engesztelő szent mise-ál­
dozat f. hó 9-én, d. e. 9 órakor fog a mező- 
ielegdi rk templomban az elhunyt telkéért be­
mutattatok Mely végtisztességre az elhunyt ba­
rátai, tisztelő: és ismerősei tisztelettel meghi­
vatnak. Legyen az Ur kegyes bírája és bő­
kezű jutalmazója! Nyugodjék békében! Mező- 
telegd, 1911 január 6. Özv. Vattay Gyuíáné 
sz. Szilágyi Anna neje, Vattai Karolina test­
vére, Vattay Albert kir. járásbiró, Vattay Pi­
roska férj. Gödör Lászlóné gyermekei; Gödör 
László m. államvasuti ellenőr, Vattay A’bertné 
sz. Polgár Emma veje és menye; Vattay Ele­
mér, Vattay Attila, Vattay Margit, Gödör Viola, 
Gödör Ilonka, Gödör Lacika unokái.

* Ki legyen a sxinügyi bizottság 
tagja? A jelenlegi, szinügyi szabályrendelet 
akként .ntézkedik, hogy a tűzoltó főparancsnok 
szintén tagja a szinügyi bizottságnak. Ez eddig 
rendben volt, mert csak egy főparancsnoka 
volt az önkéntes és városi tűzoltóknak, Mezey 
Mihály személyében. A város azonban a városi 
tűzoltóknak élére külön hivatásos tűzoltó pa­
rancsnokot állított s a szinügyi bizottság akként 
kívánta a szabályrendeletet módosítani, hogy a 
hivatásos városi tűzoltó parancsnok legyen hiva­
talból tagja a törvényhatóságnak. A városi ta­
nács, mint állandó választmány azonban más, 
á.láspontra helyezkedett s abban állapodott meg-, 
hogy a közgyűlésnek javasolja, miszerint a 
szinügyi szabályrendelet akként módositassék, 
hogy az önkéntes tűzoltó-egylet főparancsnoka 
legyen a szinügyi bizottság tagja. — A tanács 
magáévá tette a szinügyi szabályrendelet azon 
másik módosítását, hogy jövőben mindenkor a 
Szigligeti-színház nyílt pályázat utján adható 
ki s ez alól kivételt csak a törvényhatóság 
tehet.

Tomboa, tárgyak és legyezők vételé­
nél felhívjuk Gál Ferenc üzletére a t olvasó- 
aózö.nség figyelmét.

* Meglepetések a népszámlálásnál. 
Talán semmi sem kelt most oly nagy kíván­
csiságot az országban, mint az, hogy m lyen 
lesz a népszámlálás eredménye. Alkalmunk 
volt a megyében több népszámlálóbiztosial 
beszélni. Ezek ugyan korántsem nyilatkoztak 
valami kedvezően a népszámlálás eddigi ada­
tairól. így a magyarcsékei járásban nem egy 
községben a létszám ma nem hogy nagyobb 
lenne a legutóbbi népszámlálásénál, hanem még

! jóval kisebb. E inek oka az a nagy gyermek- 
; ha'álozás, mely az utóbbi 10 év alatt pusz­

tított. De a népszámlálás pontosságát megne­
hezítette az is, hogy a lakosság bármily ta- 

I pintatosan és érthetően volt felvilágosítva , 
mégis mindenütt bizalmatlanul fogadták a nép- 

I számláló biztosokat. A legtöbb helyen, ahol 
csak az asszony volt odahaza egyszerűen le­
tagadta, hogy van férje, hogy az életben 
volna.

— Ingye batrine'
— Murit I
Es ha a népszámlálóbiztos nem vinne ma­

gával esküdtembert, bizony még a fele lakos­
ságot se tudta volna összeírni. A férfiak, mikor 
tudomást vesznek a népszámláló biztos érke­
zéséről elmenekülnek az erdőkbe és onnan 
nem jönnek elő, mig el nem megy a biztos. 
Odahaza természetesen az asszony azt mondja, 
hogy meghalt a férje. A népszámláló biztosok, 
hogy milyen kellemetlen helyzetben vannak, 
nem lesz érdektelen Korbucz Ágoston nép­
számlálóbiztos nyilatkozata. Korbucz Jancsesdre 
volt kiküldve az összeírást foganatosítani.

— Térdigérő sárban vánszorogtam ház­
ról házra ebben az elhagyott faluban. Mindjárt 
a legelső ház, ahova beakartam menni be volt 
csukva. A kapunál hatalmas kutya ugatott. 
Hiába kiáltoztam nem akart kijönni sanki. 
Kénytelen voltam a kerítésen bemászni. És ez 
így ment a legtöbb helyen. Mire végeztem az 
összeírással az édes testvérem nem ismert rám 
a sok tövistől, sártól és piszoktól. Es az ered­
mény az, hogy 34 léekkel kevesebbet találtam, 
mint a legutóbbi összeíráskor volt.

* A bejelentési hivatal felállítása. A 
csütörtöki városi kö gyűlés egyik legérdeke­
sebb tárgya lesz a bejelentési hivatal szabály­
rendelete. A mostani népszámlálásnál tudvale­
vőleg a miniszter megengedte, hogy Nagyvá­
radon külön összeíró lapokat állítsanak ki a 
bejelentési hivatal részére, amely alapját ké­
pezi a bejelentési hivatalnak. Az uj hivatalra 
vonatkozó szabályrendeletet a tanács a csü­
törtöki közgyűlésnek beterjeszti. Első sorban, 
mig a számláló lapok rendezve lesznek, ideig­
lenes tanerőkkel, míg a szabályrendeletet jóvá­
hagyja a miniszter, amely után életbelép ren­
desen a bejelentő hivatal. A rendes személy­
zet eszerint egy II. osztályú alkapitány lesz a 
hivatal főnöke, 2600 kor. fizetés és 600 kor. 
lakbérrel, ezenkívül egy fogalmazó 2200 kor. 
fizetés és 600 kor. lakbérrel, egy írnok 1400 
kor. fizetés, 600 kor. lakbérrel, öt polgári 
rendőrtizedes összesen 6500 koronával és 2 
napidijas összesen 1460 korona fizetéssel. Az 
összes költség tehát 15,960 korona, amelyet a 
felemelt államsegélyből, esetleg pótköltségvetés 
utján fedeznek.

■* Halálozás. Özv. Onága Miklósné gör 
kath. lelkészné tegnap délben 75 éves korában 
meghalt Leányai, unokái és dédunjkái gyá­
szolják. Temetése hétfőn d .e. lesz, Nagv-Körözs- 
utca 57. sz. házból.

* Kinevezések A m. kir. pénzügymi­
niszter Kovács Albert belényesi adóhivatali 
gyakornokot ideiglenes minőségű adóhivatali 
tisztté a zsombolyai m. kir. adóhivatalhoz kine­
vezte. — A kultuszminiszter Erdős István okle- 
veles tanítót a fugyivásárhelyi állami elemi 
népiskolához tanítóvá nevezte ki.

* Azaranylakoda'om ée a szegények. 
Nagyvárad egyik előkelő p algára tegnap ülte 
meg aranylakodalmát. Ezen a kedves ünnep­
ségen a derék öreg házaspár megemlékezett a 
szegényekről s 400 korona kíséretében a kö­
vetkező levelet intézte Rtniler Károly polgár­
mesterhez:

Buldog házasságban ötven évet eltöltött 
házaspár kéri Nrgyságodat, hogy ennek em­
lékére kegyeskedjék az ide mellékelt négyszáz 
korona csekély összeget, lehetőleg 10 koro­
nánál nem kisebb összegben, vallás különbség 
nélkül olyan sze nérmetesebb szegények kö­
zött kiosztani, kik igazán szegények, de kö­
rülményeik folytán házról-házra kérni nem 
járhatnak. Az okozott alkalmatlanságért bo­
csánatot kér, a szives elintézést hálásan kö­
szöni a félszázadot boldogan átélt

Nagyságodat őszintén tisztelő 
KT , , ) 1861. január 7.Nagy varad, J 19H

Öreg házaspár.
* Áthelyezés. A vallás- és közoktatási 

miniszter Sepeghy Béla egri és Deák Mária 
nagyvá-adi állami elemi iskolai tanítót, illetve 
tanítónőt kölcsönösen áthelyezte.

* Az uj városatya indítványa. Pásztor 
Ede törvényhatósági tag tegnap indítványt 
adott be Nagyvárad város törvényhatóságához* 
amelyben annak kimondását kéri, hogy Nagy­
várad város tiszti orvosai a nagyváradi munkás- 
biztositó pénztárnál orvosi tisztséget ne fogad­
hassanak el. Az indítványt azzal indokolja, 
hogy a tiszti orvosok el vannak látva hivatalos 
teendőkkel s állítólag azt sem győzik s a vá­
rosnak kisegítő orvost kellett alkalmazni, tehát 
ha orvosi teendőket látnak el a munkásbizto- 
sitó pénztárnál, az a városi tiszti orvosi teendőik 
ellátásának rovására megy.

* Zárlat van ismét Nagy­
váradra. Említettük, hogy az utóbbi 
napokban ismét három ragadós száj- és 
körömfájás eset fordult elő a nagyváradi 
hegyen, Rinder Károly polgármester azon­
ban nem rendelte el a városra a zár­
latot, hanem felterjesztéssel élt a föld- 
mivelési miniszterhez, hogy a zárlat el­
rendelésére nincsen ok, mert Nagyvára­
don az állatok már átmentek a járvá­
nyon s az újabb három eset a város 
belterületétől 3 kilométer távolságban 
fordult elő. A miniszter azonban az elő­
terjesztésre azzal válaszolt, hogy távirati 
utón elrendelte Nagyváradra az újabb 
zárlatot. Ennélfogva a hasított körmü 
állatokra (marha, sertés) már holnap, 
hétfőn, január 9-én sem less megtart­
ható a vásár Nagyváradon.

* Ajk epilepszia gyógyítható. Az egri 
irgalmasok elmegyógyintézetében jelentékeny 
orvosi szenzáció készül. Az irgalmas-rend egyik 
fiatal orvosa, dr Látrányi Sándor olyan szert 
talált fel, a mely gyógyítja és teljesen meg­
szünteti az epilepsziát. Ma már maximálisan 
egy hónap elteltével a legsúlyosabb epilepszia 
is teljesen megszüntethető.

* A mosztári magyarok kérelme. A 
mosztári magyar közművelődési egyesület teg­
nap kérelemmel járult Biharmegye törvény­
hatóságához. Az idegenben lévő kultur egye­
sület segélyt kér a vármegyétől. Elmondják a 
mosztáriak, hogy ott annyira jutottak, mi­
szerint nem csak gyermekeik, de ők maguk 
is lassankint felejteni kezdik a magyar nyel­
vet és mindinkább kezdenek átalakulni az 
ottani viszonyokhoz. E végből felolvasásokat 
előadásokat rendeznek. A költségek fedezésére 
kér a kultur egyesület segélyt



* Letartóztatás a azinhÁzf an. M g bent 
a zxinbáz közönsége zavartatni elveti az elő­
adásokat, addig kint a folyósokén bizony sok­
szor igen izgalmas jelenetek játszódnak le, me­
lyek hogy nem hatnak zavarólag az előadásra, 
annak a rendőrség eljárása az oka. Tegnap­
előtt is például a folyosón letartóztatták Pallér 
József országosan Cstrert zsebmetszőt. Pallér az 
előadáson volt bent és ott a szomszédjával va­
lami miatt összetűzött, ufy, bogy Bott rerd- 
őiőimester kibivatte, Bott kint igazolásra szó­
lította fel Pallért, aki azonban igazolás helyett 
izgatottan neki támadt és félrelökte az útból. 
Bott erre, hogy nagyol b feltűnést ne keltsen, 
egy pil’anat alatt neki ugrott Pallérnak, úgy 
hogy ez a nögötte levő ügyeletesrendőr-szo- 
báha esett. A szebában már 2 rendőr várta. 
Ezek lefogták Paliért, aki azonban ki tudta 
szabadítani magát és dulakodni kezdett a rend­
őrökkel, mire Zilzhy rendőrbiztos vasmarok­
kal torkonragadta Pallért és lefegyverezte. Pal­
lért bekísérték a rtrdőrségre, ahol előadta, 
hogy ő nem 'dolgozni* jött Nagyváradba, ha­

nem gyógykezeltetni magát, mert nagyon izga­
tott, ideges és e miatt történt a színházban is 
a keik rreth nsége.

* Temetés. Nagy részvét mellett ment 
végbe tegnapelőtt délután Haraszti Károly te­
metése. A rózsa-utcai gyászháznál megjelentek 
nagyszámú tisztelői és barátai az elhunytnak, a 
szállodások, vendéglősök és kávésok ipartes­
teidé az i gyleti lobogó alatt Kriszta Sándor 
elnök veretese mellett. A temetési szertartást 
Csák Máté ref. lelkész végezte. A kepersót 
szebbrél-szebb koszorúk borították. A díszes 
temetést Weiszlovits Adolf és fia első nagy­
váradi temetkezési vállalata rendezte.

* Adomány a 48 as honvédegylet­
nek Az 1848—49 es agg honvédek segélyezé­
séhez, a múlt 1910-ik évben adományukkal 
járultak: a Nagyváradi takarékpénztár 25 K, a 
Nagyváradi jelzálog hitelbank 20 K, Grócz Béla 
prépost kanonok 20 K, B.-böszörmény községe 
4 K-val, mely kegyes adományukért "fogadják 
a honvédegy e, ha ás köszönetét. A Nagyvára 
dón és Biharmegyében lévő többi nagyszámú 
pénzintézet hazafias felhívás dacára sem emlé 
kezett meg az öreg honvédekről, a busás jöve­
delmükből azoknak mit sem juttattak. Ami a I 
szegény öreg munkaképtelen volt honvedekre : 
eléggé szomorú.

A segádjegyzök országos moz 
galma. A segédjegyzők eddigi fizetése évi 
1000 korona volt, melynek nagy részét az ál­
lam szokta fedezni. Most Abauj-Torna vár- I 
megye segédjfgyzői kara országos mozgalmat 
indított, hogy a fizetésük mellé még rendsze­
res lakbért is adjon az állam. A mozgalom 
támogatására tegnap felkérték Biharvármegye 
törvényhatóságát is.

* Fellebbezés nyugdjazás ellen. Drá­
gán János vaskóki körjegyzőrt a legutóbbi 
nyugdíj bizottság ülésén nyugijazták. nyug­
díjazás eilen most dr. Gérlán Gábor vármegyei 
aljegyző fellebbezést adott be s kéri a jegyző 
ellen a vizsgálatot megindítani s a nyugdíjazást 
megsemmisíteni.

* Gyilkos erdei munkás. Borzalmas 
módon állott bosszút tegnapelőtt délután Pes- 
terén egy erdei munkás a társán. Kertéi Jakab 
és Szabó Dénes az élesdi erdőipar részvény­
társaság két alkalmazottja valami csekélység 
miatt összeszólalkoztak és ebből tetlegességre j 
vetemedtek. Verekedés közben Szabó Dénes
'ést rántott eiő <s azzal Kertes nyakszirtjébe 

S2U! . A megszűrt ember pár lépést tett s ■ 
aztán eszméletlenül rogyott össze. Kertes né­
hány percnyi kínlódás után meghalt. A vé- 
fengző legényt letartózta.ták. A meghalt em­
bert agnap lorcolták tel. A boncolásnál dr 

atp Kornél élesdi jarásbiró volt jelen.

* Járványok a megyében Dr. Mö- 
ticz Einö megyei főorvos tegnap terjesztette 
be kimutatását- a múlt hónzpban uralkodott 
jánánj ólról. Eszerint a hgnagyobb mérvben a 
vöibery uralkidott, mtly 81 községét fertő­
zött n tg. A betegek szán a 328 volt/ ebből 
öl meghalt. A téli járásban 560 kanyarós be­
teg volt. Legveszedt Imesebb volt a vörheny a 
belényesi járás Biharrósa községben, ahol 13 
megbetegedésből 10 halállal végződött.

* Drága pénzváltás. Dőczy ;imre mi­
niszteri titkár, aki a székelyhídi kerületben 
mint képviselő jelöli szerepelt, feljelentést tett 
Jakab Rezső jegyző ellen a miatt, hegy Szi­
lágyi Józsi ínént k 1COO koronás bankjegyét 
700 kcrotával váltotta fel. A megtartott vizs­
gáit során J kz b, ügy igazolta magát, hogy a 
v sszatartoit 3C0 korona a Szí ágyiék részére 
kieszközölt italmérési engedély költségeire kel­
lett. A feljelentésre tegnap rette meg véle- 
tr.ényes jelentését a főügyész, aki nem tartja 
megbüntethetőnek Jakabot, mert már ezért a 
cselerrényirt egy alkalommal meg volt bün­
tetve.

X XXXXXXXX XXXXÍSXX xxxxxxxxxxxxxxxxx 
x Különlegességek $ X XX
| rövidárukban, | 
IXXXX £xxxl
ig | Keztyük, fátyolok, ha- x &

X g risnyák, shawlok és x |
| I gombok kiárusítás x |

x £ miatt nagyon olcsón ö x
O X X
g $ lesznek elárusítva £ x
Sxxxx xxxx*ÍTÁTRAY GUSZTÁV I 
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x A véradi h Igykö önséget köze­
lebbről érdek ő érdekes üzletváltozás hírét 
vesszük. Flegn an Ármin régi, hírneves cég üz­
letét m< gnagyobbitm óhajtván, nagy áldozatok 
árán a több, mint 50 év óta fennálló ifj. Kohn 
Sárr.uel-téle üzletet megvette s annak helyén 
<gy világvárosi nagy áruházat kíván létesíteni. 
Hosssu, fáradtságos munka eredménye lesz 
ízen áruház, mely méltán fog általános feltü 
nést kelteni. Az átalakítási munkálatokat nem­
sokára megkezdik.

Szerpentin! Confetti!
Tombol a-tárgyak. 
= LEGYEZŐK. =
Játék-szerek. — Hegedű és 
hegedű-hurok. — Utazó kof- 
= ferek és táskák. =

TTÓ1 í Q Pl 1 Alsó i n g és
XtzLl ill llíx. nadrág, bőr és 
kötött keztyük. — Valódi solingeni 
acél áruk, ridikülök, gramofonok

S e ff o 1 c s ő b b u n

GÁL FERENCINÉL NAGYVÁRAD,
RÄK0CZMJT. - BAZÁR-ÉPÜLET.

x Cillér Imre nagyáiuházában az egész 
raktár olcsó eladása héttőn, január 9 én veszi 
kezdetet. Felhívjuk olvfsóit.k ügyeimet az öl­
esen beszerezhető ckkekre.

Teli élet a Félix fürdőben. A Félix- 
fürdőben a téli kuia mar migke/dőoött s a 
vendégek najonta érkeznek az országos hírű 
fürdőhelyre. Jelenleg a következők varnak a 
Fél x-fürdőbin: Tö'ök Jenő Endre lapszer­
kesztő Budapest, Wüsz Ede ktresk Buda­
pest, ö?v. Szigetlö y Járosné cs leánya Be­
lényes, Frát'r Vince és kísérője Gálospetri, 
Kőváry György erdőmérnök Tőkés, özv. Mé­
száros Józsefné táblabró özvegye és leánya 
Debrecen, Várady Károly és leánya földb. 
K< ced, Kovács István és neje földb. Debre­
cen, Wogel Lászióné keresk. neje Nagyvárad, 
dr Simonka György ügyvéd neje Gyula, Ke­
li men Ferencne gim. tanár neje Mármaros- 
Sziget, Bucskó Kornél v. főjegyző Gyula, Ba­
logh Sándor biztos Nagyvárad, Papp Imre 
gazdáik. Vésztő, dr Fényes Ödön ügyvéd Nagy­
varad, Tamásy István kereskedelmi kertész 
Szatmár, Hillinger Adolf Nagyvárad.

Értesítés.
Van szerencsénk a mélyen tisztelt háztulajdo­
nos urak becses tudomására hozni, hogy 
Óváry Lajos kályhás Üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon folytatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tiszlelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentartani. A legdivatosabb és 

:: legegyszerűbb ;;

cserépkályhák
állandóan raktáron vannak.

Javítási munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Óváry Testvérek kályhás iparosok
(Ovány Lajos utódai).

Cscngeri utca 27. szám.
-------------------- - ------ —--------------- -J

x Székely féle javaslat és a jogi 
vizsgák Minthogy a Szekely-féle javas­
latból párhónap múlva törvény lesz, min­
dazok, akik a törvény életbeléptéig doktorá 
tust mm szereznek, csak két évvel később 
leh< tnek önálló ügyvédek. Akik azt akarják, hogy 
az uj törvény reájmc ki ne hasson és igy két évet 
nyerjenek, forduljanak a dr. Dobó jog: szeminári­
umhoz (Kolozsvár, Bolyai-u. 3 ), melynek segítsé­
gével hat hét alatt letehetnek egy szigorlatot. Ez 
annál is inkább tanácsos, mert a beállott egye­
temi rendszerváltozások következtében a szigor­
latok anyaga aránytalanul megnagyobbodott. Az 
intézet kikölcsönzi tankönyveket helyettesitő, az 
összes szigorlati kérdéseket felölelő jegyzeteit, 
melyekből otthon előkészült jelölteket rövid 
rekapituláló kurzus során készíti elő. A »Jogi 
vizsgák letétele* c. most megjelent könyvet 
díjmentesen megküldi.

Se vásároljon 
addig mell fűzőt , haskötőt, egye­
nesen tartót, és Késmárkházi 

nadrágot, mig

- 2-. .. ’
Sas-passageban levő

miderraktárái
meg nem tekintette.
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Miéit nem fáj a foga?!
Mert mindennap

MULATSÁG.

Gyulán tin
fog essenciával mosom.

Ez megóvja a bámulástól, lazulástól 
és romlástól, még a íogkövel is feloldja. 
Minden más fo,.mosót felülmúl kellemes 
izével és a fogra amellett teljesen áriái- | 
mattan. A fogfájást egy perc alatt 
megszünteti.
Ára üvefjenkint 1.50 és 3 kor

Kepható:

Sikli Józsefnél,
Nagyvárad, Körözs-utca 6.

És minden jobb fűszer és fodrász öz­
eiben. — Megrendelésnél már két 

Üvegtől nbémertve szállítóin
* Magánvizsgára sikerrel előké­

szít egy nagy gyakorlattal J író nyu­
galmazott főg.mrázTimi tanár. Már eddig 
is több L nittár.yl vizsgáztatott le ki­
tűnő sikerr-1. Megkeresések Rethlen-utca 
1 szám alatti lakására intézendők.

Kas inó estély. A biharmegyei és nagy­
váradi úri kaszinó a szokott nagy érdeklődés 
mellett és fényes sikerrel tartotta meg tegnap 
este ezidei első kaszinó-estélyét. Az estélyen 
ott volt Nagyvárad úri társadalmának a crémje, 
mely a legfesztelenebb hangulatban, egészen a 
hajnali órákig mulatott együtt. Az e'őkelő és 
díszes hőig.'közönségből a következőket 
rült feljegyeznünk:

Urleányok'. Kurovszky Mariska, 
Panka. Óváry Klára, Fráter Margit, 
Duci, Szüágyi Lufi, Nadányi Lina, 
lei, Zathureszky Erzsiké, Pajor Erzsixe, 
tnási Gici, 
Olasz Gici stb.

sike-
N 
ö

SPITZER BÉLA
női és gyermek divat-háza

menyasszonyi kelengyék, far­
sangi főhettek kgszíilnek

Óváry 
Hlatky

Szilágyi
_____ , Ta-

, Schw iger Leonka, Geleta A ic “, 
(jlasz o.ci stb. A ,

Úrasszonyok-. Dr Fráter Pálné, özv Ováry 
Sándort.é. Fráter Brtnabásné, Hlatky Ei diéné, 
Nadányi Károly né, dr Pajor Kálmánná, Szí- 
lágyi Z'igmondné, özv. Szilágyi Jenoné (B. J~ 
falu) dr Verzár Istvánná, dr Dániel Lijosné, 

I ÖZV. Tamási Gézáné. dr Schweiger Edéné stb. 
I Csarnok bá'. A nagyváradi kereskedelmi
• csarnok vigalmi bizottsága, ifj. Moskovits
• Mórral az élén, szintén tegnap rendezte farsangi 
' ■/ u atságát. A csarnok terme zsúfolásig meg- 
: telt közönséggel, melyet éjfel előtt a Sziglt-

mulatt'atött. Különösen tetszett Szentgyórgyi 
Márta, az ő dis:tin>?vált művészetével.
azonkívül Zsigmondi Anna, aki 1-------

! mókát és kuplékat adott elő, továbbá
Karola és Kabos. Cabaret után tánc 
reggelig.

A Lsgenyegylet háziesté'ye A 
thohkus Legényegy.et vasárnap, tolyó hó 8-án

■ saját helyiségében (Teleki-utca 13. sz.) L—- 
estélyt rendez, melyre az érdeklődőket ezúton 

í is meghívja a rendezőség. Kezdete este 8 óra­
kor. Nem egyleti tagoknak belépti jegy 1 ko­
rona 20 fillér.

eeti színház k dvenc művésznőinek a cabarct-ja

'. Jó Veit 
koloratur-szí-

Tisza 
volt

K>'

há?i-

Nagy karácsonyi és uievi 
H occasio Január 15-ig B

Radó és Kertész
“ Kossuth-utca 2. szám, zz

Knkóci-nt 3. sz.

x Villamos csillárt ne vásároljon, be­
rendezést ne készítsen, míg Stern nel a Bcrner- 
téren n.m beszél, felvilágositok bárkit, ha nem 
is vásárol ná’arn Terveket dijment sen készítek 
Raktáron tartok villamos és gáz főzőke:, vasa­
lókat, Wolfram és izzó lámpákat gyári áron 
házhoz szállítok. Bémer-tér 3. Telefon 556

Siessünk az ajándékokat megvenni,
most mig óriási a választék.

Blúz selyem különlegességek 43-60-70
Blúz bársonyok 55-70-85 ä
120 széles ruha szövetek 28-38-50-58-70-85 
140 széles kosztüm kelme 65-85 
Jól mosható barhetek 13-17—25-30 
Jó vászon és kansvász 1 vég 5 tor. 50 
Asztalnemüek, valamint, az összes rak­
táron levő selyem, szövet és posztó 
kendők, de különösen női fehérnemüek 

teljesen leszállítva adatnak el
Menyasszonyi kelengye választékunk kü­

lönös figyelmet érdemelnek.

Valódi amerikai
EGYESÜLETEK.

Tisztelettel értesítem a nagyrabecsült 
fegyvertartó közönséget, hogy a 30 év 
óta fennálló SCHULLER ÁRPÁD-félo

átvettem és azt kellő szaktudással to­
vább vezetem. — Hivatkozva Pécsett 
30 év óta létező és fennálló puskamü- 
ves üzletemre, amely kétszer lett arany­
éremmel kitüntetve és pedig 1888. 
:: Pécsett, 1907. kiállításon Pécsett. :: 
Általam készített vagy javitott fegyve­
rekért mindig kezességet vállalok. Régi 
fegyvereket használhatóvá átalakítok.

Tömeges pártfogást kérek

Ladányi József, 
puskaraiives, 

Nagyvárad, Rákóci-ut
Moskovits palota.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor:

Vasárnap délután: Balkáni hercegnő. Este: 
Te.tör. (Újdonság)

Kedd: Gioconda (opera-bemutató.)
Szerda: Testőr.
Csütörtök: Gioconda.
Péntek: Testőr.
Szombat: G.oco ida.

és orosz kalucsnik leg- 
o jobb minőségben, o

REICHARD -áruháza
czégnél kaphatók.

A munkás rokkant egy et kö.gyü 
lése A Migyaio-száni munxá.ok rokkant é, j 
nyugdijegy-sü létének Giócz Béla kanonok ur | 
védnöksége alatt álló 112. számú nagyváradi . 
fiokpénztára ez évi február 26 án, délután 2 | 
órakor tartja rendes évi közgyűlését a Benrád • 
A bért Fekete Sas épületében levő vendéglőjé- ! 
ben. Mától fogva a befizetések es beiratkozá­
sok is már itt eszközöltetnek minden hó 1-ét 
követő, valamiét 3-i-r vasárnapján dé.után 2—5 | 
órakor. A választmány.

Hoffmann meséi.
Baranyai Jolán bemutatkozása.

Offenbach remekműve hosszú szünet után 
ismét műsorra került, hogy bemutatkozzék 
benne a színtársulat leendő koloratur énekes­
nője, Baranyai Jolán. Hálás szerepet választott 
a bemutatkozáshoz, olyan szerepet, amelyben 
egy művésznő képességeit, de hibáit is megis- 
me hetjük. Mmdcut kelőit konstatálnunk kell, 
hogy Baranyai Jolán még kezdő színésznő, de 
kész énekesnő. Manapság ritkán kerül a vidéki 
színpadok deszkáira énekesnő oiyan szép ké­
szültséggé., mint B.tanyai. Hangján meglátszik 
a hosszú, alapos kiképzés. Igen magas fekvésű 
szoprán hang, a három vonalas D-t és Es-et 
megerőltetés nélkül énekli, a mélyebb fekvés­
ben veszít erejéből, de eléggé egyenletes ma­
rad. Futamai szépen gördülnek, trillái jók Azt 
hogy néha distonál, a zenekar melletti ének­
lésben való gyakorlatlanságnak tudjuk be. Szó­
val mint énekesnő feltétlenül megállja a helyét- 
Nehezebb feladat vár reá, ha Károlyi 
úrnőt, mint színésznőt keli pótolnia, 
olyan kivá'ó színésznő van az 
zött, mint Károlyi. Vagy talán 
sem. Ha tehát az ő szerepeit i 
kezdő fogja átvenni, bizony az 
iz'ésü közönség elnézésére lesz 
uj primadonna alacsony termetű, 
megjelenésű és ügyjs mozgású 
akin k főleg a játékban kell magát [yako- 
tolnia.

Leona 
Kevés 

énekesnők kö- 
nincs is egy 

egy tehetséges 
elkényeztetett 
szüksége. Az 
de kellemes 
fiatal leány,
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TÁVIRATOK

Igmándi

máskor, a zene­
kellőképpen Ko-

1
■<

g

9

a a

■

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u. in.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kerti bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. V;dék 
megrendeléseket a legpontosabban készítek

Tisztelettel
C’Lapfalví József.

A Testőr egy

mint ityélka oldó szer, úgy magában min 
meleg tejjel vegyítve köhögésnél, rekedtségnél, füdöhu- 
rtltflál stb. legjobb gyógysikerrel ajánltatik. Nehezen 
emésztő, gyomorhurutnál kitűnő hatása van! Hugy- 
hajtó gyógyital! — Kérjük minden kávéházban és 
vendéglőben bor vagy pezsgőhöz, mindenkinek kitünően 

fog izleni.

Főraktár: Janky Antal utóda cégnél van.

CZAPFALVIJÓZSEF 
wároló, ípllet 6» bntorfMttf

Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 11 szám.
Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

Törli ir.ztóses kölcsön!

Mindent összegezve, Bar. ny»i J »Ián nem 
fogja pótolni Károlyi L >na úrnőt, d - Őt pó­
tolni senki sem tudná. Mégis ajánljuk a szer­
ződtetését, mert mint énekesnő oóndenesetre 
fölötte áll a szokásos vidéki nívónak, j .téka 
pedig kifejlődhetik kellő gyakorlat » llett, 
mert tehetsége van. A közönség különben 
igen rokonszenvesen fogadta és sokat tapsolta 
kis művésznőt, az igen szépen előadott baba dalt 
meg kellett ismételnie.

Az alőadás elég gyenge volt. Mihályi mű­
vészetének uj oldalát tapasztaltuk, megmutatta, 
hogyan lehet egy opuát rekedten, gégehurut 
tál úgy végigénekelni, hogy a fogyatékosságot 
csak a szakértők vegyék észre. Kassay kitü­
nően játszott, de hangja nem győzte a szerep 
nehézségeit. Kabos mulatságos volt, Tóthné 
széles mezzoszopránja igen jól érvényésült. A 
múzsának olvasnia kellett volna a tíz szavas 
szerepét, mert a súgás nem használt. A 
férfikar gyengébb volt, mint 
kar sem honorálta mindenütt 
vács karmester igyekezetét.

A Teatőr bemutatója.
színész, aki katonaruhába bújva saját magától 
igyekszik elcsábítani a tulajdon feleségét, hogy 
igy próbái a tegye a hitvesi hűséget. A direkció 
betek óta fokozott gondossággal csináltatja a 
díszleteket és kosztümöket. Uj lesz minden, 
pestiesen uj, az utolsó szöpig, ami a színpa­
don látható. Nehéz ezer koronákba került a 
darab kiállítása. Ma este lesz a premiér. 
Hétfőn az A), szerdán a C), pénteken a tí) 
bérlőközönség előtt kerül bemutatóra az iz- 
gatóan nagysti ü darab.

Gioconda premierje Egyidejűleg a 
Testőrrel, — kedden, csütörtökön és szomba­
ton roppant érdekes és ritka újdonságban lesz 
része a közönségnek. Gioconda a nagy kom­
ponisták aranykorának egyik legragyogóbb ope­
rája kerül műsorra. A muzsika nem nehéz, 
avatatlanok éppúgy gyönyörűségüket lelhetik a 
dúsan előáradó hatalmas dallamokban, mint a 
zeneértő hallgatók.

Délutáni előadás. Ma dé’után az idei 
szezon egyik legnagyobb sikerű operettje, a 
Balkáni hercegnő kerül színre. Az operett 
gárda legtöbbjének igazi kabinetalakitása fűző­
dik ennek a kedves, víg, szép zenéjü játéknak 
a sikeréhez.

Védjegyes finom precísiós órák 
Schweicz elsőrendű gyáraiból. 
Magy. kir. fémjellel ellátott 

arany és ezüst ékszerek, 
== karika gyűrűk. =

Ezüst és chinaezüst evőeszközök 
aszteldiszek, tálezák. Menyasz- 
szonyi és keresztelési ajándékok. 
Finom szemüvegek, hőmérők, légsulymérök. 
Szilágyi Géza ésTársa 
órás és ékszerésznél. — Vasúti órás. 
Rákóczi-ut 4. _____ Telefon 630.

I ■ ■ • Az elrontott gyomortkeseruviz«« 
Nagy üveg 60 fill»

Kapható Nagyvárad és vidékén mir. den gyógy szert árban és jobb füszerüzletben.

Reggelizés előtt félpohár
Schmidtha uer-féle 

Használata valódi áldás gyomorba­
josoknak, székszorulá sban szenvedőknek.

TISZÁNTÚL

NYTLTTER

J.«- ism

Járványos betegségeknél 
mint kolera, typhus vagy lázas betegségeknél fő a 

viz, legbiztosabb óvszer a

A katholikus főpapok gyűlése.
Róma, január 7.

(Saját tud.) A Vatikánból eredő 
hírek szerint a pápa az egyház főpapjait 
értekezletre fogja összehívni, melyen az 
egyházat érdeklő függőkérdéseket fogják 
megtárgyalni.

A vatikáni és a római ünnepségek. 
Róma, január 7.

(Saját tudósitónktól.) A mai ünnep­
ségek előkészületeire való tekintettel az a 
hir volt elterjedve, hogy X. Pius pápa a 
zarándoklatokat 1911-re betiltotta. Ez a 
hir nem felel meg a valóságnak. Mind­
össze annyi a való a dologból, hogy a 
nagy mozgalmakra való tekintettel a pápa 
sem helyesli a zarándoklatok rendezését.

Vi 1 öntetett orvos
Keszthely, január 7.

i l X Pius pápa Illés Ignác 
jrvb ;tk a Bencésrend arany 
j.! adományozta. Az orvos 

• ••■■ ■ t eddigi érdemeinek el-

8.
feP 

csak

A mexikói fölkelés.
Newyork, január

(Saját lúd.) Északi Mexikóban a 
kelés ti.,szühőben van s inkább 
guerilla bare folyik Szan-Filippe mellett 
390 felkelő ö; zeülközött a korniánycsa- 
patokkal, kik megverték őket s 18 fel­
kelőt elfoglak.

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredév! emlék tér sarok.

Ifj. Rimanóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u,, Rimanóczy-palota.
Állandó butorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparmüvészi tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.
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NAGY H E G L E I’ E T É S 
vár azon igen tisztelt hölgyekre, kik füzőszükségle- 
teiket nálam ótiaitiák beszerezni, mer; egy bécsi gyár 

feloszlása alkalmával nagy tö- 
| megvásárlást eszközöltem és 
I abban a szerencsés helyzetben 
. vagyok, hogy párisi és bécsi mo- 
’ deliek után készült fűzőket gyári 

áron alul, 10% engedménnyel 
r o árusíthatom. o

Merték után készüli fűzőim a leg 
jobuakqk unnak elismerve, gyorsan 
őszülnek legolcsóbbak és legtartó- 

, sabbak Mindezeket a birtokomban 
, tevő számos elismerd levél, valamint 
hnagyszamuheiyl-és vidéki megren­

gi delöim Igazolhatják.
Szives pártfogásáértesedez 

ffnin a Szigligeti színház mii -IZSÁK LIDIA, vésznöinek fűzd szállítója. 
Nagyvárad, Nagy Sándor-utca 1. szám. 
I Fűzök Javítása és tisztítása gyorsan eszközöltetik, | 
■ Kezsmarszky-hastotdk mértét után készíttetnek •

fényképek

Legelegánsabb és 
legmodernebb

külföldi tanulmányok és ta- 
pasztalatok alapján

Molnár Jenő
(Lojanek utója) mütermaben

az őszi és téli rnhasziik- 
ségleteiket beszereznék, ne 
-------- mulasszák el

FRIEDLÄNDER 
angol _uri__szabó cég
előnyös árairól és eredeti 
angol szöveteinek kitűnő 
minőségéről és elegáns 
szabásáról meggyőződni. 
Nagyvárad, Szt. János utca.

Telefon: 263 szám. ■

Hirdetések 
felvétetnek 
e lap kiadó- 

’ hivatalában
1

Angol úri szabóság.
Az európai modern di­
vatokkal lépést tartva, 
saját műhelyemben több 
évi külföldi tapasztala­
taim érvényesítve, hani 
és angol legjobb kelmék­
ből raktáromon elsőrendű 
öltönyöket, télikabátokat 
stb. készítek megrende­
li lés után. ::

A n. é. közönség figyelmét felhívom cégemre.
Tisztelettel

HÄBER és TÁRSA fárflszabó.
o Nagy Sándor-utca 1. szám. o

KÖZGAZDASÁG,
A hegyi • Ö ök adója Arad vár negye 

törvényhatósága nagy j-o utőságü mozgalmit 
indított. A mozgalom célja a h-gyi szőllőadók 
leszállítása. Tegnap ebben a tárgyban meg­
keresték támogatás végett B hirvármegye tör­
vényhatóságát is. A mo/galutn vezetői azt 
akarják keresztül vinni, hogy a hegyi szőilőket 
kedvezőbben adóztassák meg, mint a sík szől­
őket. Erre az szolgált okú , hogy amóta a 
sik terű eteken is megindu l a s<ő lőtér nelés 
azóta a hegyi szőlők egyaitann n m képesek 
versenyezni velük és értékű« »tokéval szem­
ben csökkent.

A P<>g ri Takarékp ntr részvény 
tökeeme ce A P .igán T<*a «»péutár r. t. 
igazgatósága e hó 6 an tartói ü ésében állapí­
tó ta meg az 1910 évről szól zárszámadást, 
m lynek tiszta eredménye 200 401 korona 98 
fillér, s igy az 1909. évről áthozmi 14 947 ko 
róna 79 fillérrel együtt összesen 215 349 ko­
rú a 77 fillér haszon áll a hö gvu és rendel­
kezésére. Az igazgatóság tér inteti I az elért 
fényes eredményre a f. hó 19 én tartsndó köz­
gyűlésnek javasolni fogja, hu., y az osztalék 
részvényenként a tavai,i 14 koronával szem­
ben 16 koronában állapit .ssék m g, amellett 
te mész-tesen a t irta ék is n- gyohb do­
tációban részesittessék, mint a múlt év­
ben. Az L avgatosäg egyidejűleg tigyelemmel 
az intézet összes ü letágama« t r< fejlőié 
sére eiőterjes/ttst tesz a közgyűlésnek aziránt 
is, hogy a jeleni gi 1 és f e n dió korona 
részvényese 5000 drb uj 200 kor ma n. é. 
részvény kibocsátása által »ét fél millió 
Koronára emeltessék fel. Ez n k t>oc á|t»s alap 
un minden 3 régi rés vény 2 drb uj részvény 
.tvételére jogosít. Az uj rr-Z'énv k 230 kor. 
■rrf >lyam medett adatnak ni s ez n t n,actio 
kérésziül vitele után az i ítézet Köze 3 millió 
k róna saját tőkével f >g renielk-zni. Az 
-missio sikere biz ositva van.

Öudapesti tőzsdstuddsitasoK.

Budapest, jen. 7.
A gaboaatógad«.

50 kiiogramonkinL
Bura »pr lista — — 11.08
Búza május.a — — __ Q.__
Búza októberre — — 1062
Rozs októberre — — — 7 Hl
Zab áorin r< — — — 3 43
Tengeri májusra — — _ 553

Iran zu; S-ilárd.

Meghívás.
A „Mezőgyáni takarék és önsegélyző­

egylet, mint szövetkezet“ 1911. évi január 
■ hó 22-én, délután 3 órakor tartja meg saját 
I üzleti helyiségében

rendes évi közgyűlését, 
melyre a tagokat az alapszabályok 11. §-a 1. 

I értelmében meghívóin.

Tárgysorozat:
1. 1910. évi üzleteredményről szóló jelen- 

i tések tárgyalása.
2. Zárszámadások megvizsgálása és a feí- 

1 mentvény megadása.
3. Mérleg megállapítása.
4. Tiszta jövedelemről határozathozatal.
5. Az igazgató-választmány 12 tagjának 

megválasztása
6. A felügyelő-bizottság 5 tagjának vá­

lasztása.
7. Esetleges indítványok.
Az 1910. évi december 31-én a tagok 

száma: 160, üzletrészeinek száma: 455 volt; 
az év folyamán belépett: 8 tag 11 üzletrésszel. 
— A felügyelő-bizottság által megvizsgált évi 
mérleg és nyereség-számla a szövetkezet helyi­
ségében kifüggesztetek és bárki által mg - 
tekinthető.

Kelt Mezőgyán, 1911. január 10.

Ladányi János s. k.,
igazgató-elnök.

Szent JAnos-utca 48.
«»in».—Miwiiw imnrwi-.

60 lóra való kész szerszám, 
valamint nyerogszer és börüllés. 
Készítek finom koesizó szerszámo­
kat, bőrönd, ridikül és gépszijat s 
minden e szakba vágó munkát.

Szives pártfogást kérek.

Merza Kálmán szíjgyártó.
Szent János-utca 48.

A Liniment. Capsid comp 
a Hornony-Pain-Expeller 

fStlék*
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok év 
óta legjobb bedörzsölésnek bizonyult köszvénynét, 
——— esúznál és meghűléseknél.

Figyelmez tetős. Silány hamisítványok miatt be­
vásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan eredeti 
üveget fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygyei 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dobozba van 
csomagolva. Ara üvegekben K—.80, K 1.40 és K2.—' 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Törők József gyógyszerésznél, Budapest 
D£ Richter syinyszertára íz „ftnmy oroszlánhoz“, 

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu.

A szerkesztésért felelős
Dr V ü C S K I C 8 QYUGA
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Szóló 
, .... . n„0 

ö S.állit amerikai si-
/ /dl! ..- < 7 9A ma és gyökeres
tsr \ ■■■ G f X vesszőket különféle

fajokban, fajtisz- 
t— í » • taságért jotállva

« “e -Jsi1" legdusabb válisz-
már évek óta elsőnek és legmegbiz iá-

EJ

Amit mindenkinek tudnia kell.
1 liter rum 1.50
1 deka tea —08 i
Az újvárosi drogériában a torony alatt. |

I tékban a már évek óla elsőnek és legmegbiz iá- .
i tóbbnak Kísküküllönenti első szölöaltvány-telep 
j ismert ______________ —------- —— -----------------
' tulajtajs.CASl’ARl. FRIGYES

MEDOYES, 32, sz. (Nagykükülló-megye.)
1 ooo Tessék árjegyzéket kérni! ooo
I Az ári gyzákben találhatók az ország minden részéről 

érkezet! elismerő levelek, ennélfogva műiden szolo- 
b'i-lokos megrendelésének megtétele előtt az ismerős 
személyiségektől úgy szó-, mint irásbelileg bizonysá­
got szerezhet magának fenti szoloteiep meg­

bízhatóságáról.

Értesítés
T' -’ el- ti ‘l értesít m f r. é
— közt.'ség t. iojy —
Kert utca 2. szám, 

építési irodát 
Dyiiottam.

Elvitatok t’rvrzéscke' é-. bár­
mily n e szakmába vágó 

munkákat. ::
Tisztelettel

Béres Ferenc
építőmester.

J,

h >í*y '-eb 4 s -rn lehet oly kelle­
mesen szórakozni, mint

Kecske iiiéthy István 

„NEMZETI" vendgSIöjlhen. 
K ■ bor a l'gjav hói kaph-ló. 
Kitűnő magyar konyna. A !%jobb 
fijborok. Abonánsok polgári árban 
in-', g jí zéa szerint szolgáltatnak ki. 
— Mtmleo este iénv *s inüsoru —

1 Drezdai Motorgyár R.-Társ.
Németország egyik legrégibb és legnagyobb

Kiváló szer b ősz vény, csuz, 
hasegatás. rheunia szaggatás 
.; ellen.
Este a fájdalmas testrész be 
•• dörzsölendő.

Belépti dj nincs
A vidékiek találkozóhelye.
Szállód rnban szobák 1 korona 
— 60 fillértől kaphatok.
Szamos látogatást kér tisztelettel

Kecskemáthy István
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

motorgyára. „Arany Kereszt“
gyógyszi r.a ban

Nagyvárad. Sít. Lászlő-tér (Várcsbáza mellett.)

az

ti.

Vegyen!
Vegyünk!

Szállít szakköröKDtm
legjobb gyártmányú benzin-, 
nyersolaj-, gáz- és petróleum- 

motorokat s locomobilokat 
valamint szívó g ázmó torokat.

• ! Meglepő újdonság I !
EGYETEMES GENERÁTORUNKKAL
a tényleges lóerő óránként csak
körübelül 1 fillérbe kerül.

... Főképviselet: ———— 

Gellért Ignác és Tsa 
Budapest, Teréz-körut 41. Telefon 12—91- $ 

Legmesszebbmenő jótállás. — 
Kedvező fizetési feltételek

10 liter száll! ásnál, i liter 24 fillér 
■g hoz szállítva 
Kitűnő gyógy és üdítő víz. 
széntanaiomban. dősegi’t fz 
megszünteti a gyomorégést. Hülés 
vény ellen nagyon ajánlható. F0RAK1AK. 

Mózes Áron, Hagyvásár-tér 11 sz. 
Kapható minden üzletben Vidéki rendelések 
gyorsan eszközöltetnek Egészségesnek bor­

ral, gyenge gyomrunak tisztán.
Telefon 1073. Telefon 1073.

Gazdag a 
emésztés*,

Koronáéit

Moskovits Antonomiai ci1!0,
Nagyvárad

Kossuth-utca 5. gyár épület és
:: Bémer-tér, Fő-utca sarok

Van szerencsénk tisztelettel érte­
síteni a helyi és vidéki keres­
kedő urakat, hogy helyben alant 
jegyzett cikkekben ügynökségi 

irodát nyitottunk u. m.t

kézmü-, divat, játék és e szak­
mákhoz tartozó cikkekben első­
rendű gyári cégeket képviselünk, 
amiért is úgy a nagy-, mint a 
detail kereskedő urak szives 

pártfogását kérjük.
Tisztelettel

Krammer L. és Társa
Nagy Sándor-utca 11. szám

TÄTRAY és TARSAI
Va? öntöde és népgyár. Nagyvárad, Össi-tér.

Elvállal s Épület és mülakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

berendezését, közlőmüveket.

Gyárt s gazdasági gépeket as 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Biharvármegye legnagyobb gépjavító
—- - - - ~ műhelye. . . . . . . . . —
Műszaki gépészmérnöki iroda.
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nagy választékban 

már megérkeztet 
az eddigi kelméktől teljesen 
eltérő szövésű és szinti finom 
costüm kelmék páratlan nagy 

választékban.

Szővetraktáram
egyik különleges osztályát 
képezi hatalmas választék­

ban speciális

fekete és t egotiioí
costümkel ék,
melyek külön kikészítésünk 
által teljesen cseppmentesek 
és nem fényesednek ki.

Állandó nagyraktár 
selyem és disz dolgokban.

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - Ü
|FOG AK.f i

I Ép gyökerek bennbagyásával
I rnüvészikivitelhen szájpadlás
| nélkül is készít kitűnő hir-

Fogm (Herrn éb en | 
0» Dr. Deákné
Nagyvárad. Kossuth u. 2.
Fekete Sasul szemben

^3 1 .. 1 .... ■■■”"’8$
Tessék a címre figyelni ? j

A au erikába j
indulás H a v r é b ő 1 minden szombaton, 
Bécsböl minden kedden. Utazási jegyek a 

„Francia Vonalra“
Az amerikai vasutakra jegy bármely álló 
másról a rendes árakban kapható. Köze­
lebbi felvilágosítással ingyen és portómen­

tesen szolgál a

Francia Vonal irodája, 
Bécs, IV. Wiedner Gürtel No. 12. 
Gegenüber der Süd-u- Staatsbahn. 
Tessék a címre figyelni!

M...—„........     Ifi
Gyorsan pusztul a bőr sezt Gn\f

U bánia, u .
ff HaFernolendt NIGRIN-jét nem ft I 
J használja. » |

WJtIs tíW íW SIt II u!ti w wXlíiWiOBSmwFnJjíOrM’BMrlr mI'íwÍb

Meghívás.
A Foloái Talon kpinztár Részvénytársaság 

1 évi rendes közgyűlését 
folyó hó 19-én d. u. 4 órakor saját helyi­
ségében fogja megtartani, melyre a t 
részvényesek tisztelettel meghivatnak.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatósági jelentés, mérleg és 

zárszámadások előterjesztése.
2. A felügyelő-bizottság jelentése s 

i ennek kapcsán az igazgatóság és felügyelő­
bizottság részére a felmentvény megadása.

3. Határozathozatal a nyereség fel­
osztása tárgyában.

4. Igazgatósági jelentés a nyugdíjalap 
állásáról.

5. Az igazgatóság előterjesztése a 
részvénytőke felemelése iránt. .

6. Az alapszabályok módosítása.
7. Egy felügyelő bizottsági rendes és 

egy póttag választása.
8. Kisorsolt és üresedésben levő vá­

lasztmányi tagok helyének betöltése.
Kelt Nagyváradon, 1911. január 6-án.

Az igazgatóság,
Az alapszabályok 11-ik §-a értelmé­

ben minden részvényes, ki a közgyűlésen 
részt akar venni, tartozik a közgyűlést 
megelőző nap déli 12 órájáig a társaság­
nál legalább egy hó előtt saját nevére 
irt részvényeit szelvényekkel együtt a ta­
karékpénztár pénztárába letenni.

Hirdetések
felvétetnek a kiadóhivatalban.

Menyasszonyi kelengyék 
női és férfi fehérnemüek, vá­
szon és asztalneinüek, szőnyeg 
és függöny óriási választékban.

KiClépési felhívás.

■ ; ' Taw ' S<éíy&övftbzel
KOSSUTH LAJOS-UTCA 4. SZÁM.

Olcsó szigorú szabott árak

Leitner Márton
országosliiríí divatháza

■ **-• 9

413. szám,

Minták vidékre bérmentve küldetnek.

I

1910 január 1-én megnyitja 16-ik évtársulatát.
Az igazgatóság ez utón felbivja Nagyvárad város és Btharvármegye t. közön- 

, ségét sz uj évtársulatba való belépésre. A b lépés tetszésszerinti szán u törzsbetét 
jegyzéssel történik, melyek mind-gyike után hetenkint 1. kor. fizetendő a szövetke­
zet pénztárába. Vidéki tagok a befizetéseket postai csekk utján is eszközölhetik Az 
uj évtársulat 3 évig tart, melynek eltelte után a tagok az általuk ekként megtaka­
rított tökét az elért haszoneredménybm való arányos részesedés mellett megkapják

A szövetkezet célja, hogy tagjainak hitelének a heti befizetéséből tőkét 
gyűjtsön és hogy tagjai hitelének, keresetének és gazdálkodásának előmozdttása cél- 
)ab< I nekik n c<ó és i ényelmes kölcsönöket nvujtson.

Ki 1c önök adatnak:
a) a heti befizet sek 9-10 része erejéig minden további biztosíték nélkül- 
hj ingatlant.ki ; ; ’
c) elegendő biztosítékot nyújtó közi zálogra;

tz a n^i n’eS^ele!o kezesség meuett váltóra, kötelezvényre. A szövetkezetbe való be­
lépés alkalmával törzsbetétenkint 50 fillér beiratási díj fizetendő és egy heti részlet 
befizetése után már mind, nkt megkapja törzsbetéti könyvecskéjét

Az uj évtársulatba belépők részére kölcsönök már most íolvósittatnak A kői 
csönökről kiállított kötelezvények bélyeg- és illetékmentesek ’°lyÚSItíatnak- A ko!’ 
fKos^tl/r stándékozók Kf"!kérftnek’ h°gy « felvétel iránt üzlethelyiségünkben 
(Kossutn Lajos-utca 4. szj mte-obb jelentkezni szíveskedjenek.

Nagyvárad, 1910 december hó. Tisztelettel

- -- _ _ _ _ _ _ _ P°^r’ ^karek- és segély-szövetkezet“ igazgatósága



A központi takarékpénztár részvénytársaság 
zárszámadása 1910. évről.

Mérleg-száiiilft.
Vagyon

Pénztár készlet.........................   •
Váltó kölcsönök..............................
Jelzálog kölcsönök..........................
Engedményezett jelzálog kölcsönök 
Előleg kölcsönök értékpapírokra • 
Folyó számla kölcsönök • • • • 
Értékpapírok jegyzék szerint • • • 
Intézeti ház..................................
Váltó űrlap, bélyeg stb. .... 
Előre fizetett visszleszám kamatok

K f K f i
T eher

Részvénytőke..................................
Tartalék...........................................

ez évi hozzájárulással 450,000 
Nyugdíj tartalék ....... 

Betétek...........................................
Folyó számla hitelezők.................
Visszleszámitolt váltók.................
Hátralékos betét kamat adó, ille­

ték, stb.......................................
Fel nem vett osztalékok .... 
A jövő év javára beszedett kamatok 
Nyereség áthozat múlt évről • • • 
Ez évi tiszta nyereség.................

K f : f

30
10
72

25

09

124776
11853225

242138
275000

16635 
2860108 
10 1260 

245000
986

31444

35
08

56
16

64

5457
385840

07
26

3000000
375001

5225 
6282954 
1200515 
5314619

15421
672 

114869
16309276

391297
46
33

16700573 79 1 16700573
| 1 itt

79
1

u 1

Nyereség- és veszteség-számla.

Veszteség

Kamatok: betét, folyó számla, vissz-

K f K
Nyereség

Nyereségathozat a múlt évről • • ( 
Kamatok: vál'ó, folyó s? írnia. ér­

tékpapír, jelzálog éselőiegköicsön 
után és vegyes bevételek, ju.aiéKok

Ez évi házbérjövedelem . . • . • 
Leírásból befolyt • ........................ !
Értékpapír árfolyam nyereség • •

K T K f

07

39

r

r

5457
385810

07
26

495271

59565
61565
11186

391297

02

76
14
21

33

984031
17075
5208
7113

13

78
18

___ _ _ _ -T

5457

■
1013428

leszámítolási kamat . .
Tiszti fizetések, napibiztosi

irodabér, üzleti költségek •
Adók, illetékek ......................
Leírások...................................
Nyereség a múlt évről - • •
Ez évi tiszta nyereség • • •

dij,

1018885 46 1018885 46

Nagyvárad, 1910. december 31.

A pénztárért:

Kövér István, 
pénztáros.

AZ IGAZGATÓSÁG:
Dr. Fássy Lajos 

elnök.

A könyvelésért:

Kormos József, 
főkönyvelő

A FELÜGYELO-BIZOTTSÁG:
Dr. Matolay Károly,

Breider Ármin
Kövér Endre
Dr. Grósz Menyhért
Nagy Márton

Grósz Zsigmoud 
Rendes Vilmos 
Tciegdi József 
Zathureczky István

Bissderszky Iván

Hunyady Ferene

Léderer Márton

elnök.

Darvas Imre

Dr. Kopper* Adolf

Rosenberg Izsó.

Dr. Popper Ákos 
vezérigazgató



A Nagyváradi Hitelbank ~ - J-
1910. évi zárstómadása»

Tartozik. Mérleg-számla. Követel.

VAGYON

Pénztár készlet.............................
Váltók................................................ !
Jelzálog kölcsönök......................... '

kamatozó kölcsönök . . . .
törlesztéses (záloglevél) kölcsönök , 

Előlegek értékpapírokra . . . •
Adósok folyószámlán fedezet mellett 
Értékpapírok és szelvények 
Felszerelések leírás után . . .

K

134217
748850

7]

10
68—

K

47483 
4273676

883067

f

53!
70

78

TEHER

Részvénytőke...................................
Alapok . ....................................

rendes tartalékalap . - •
ez idei hozzájárulással K 55000 
tisztviselői nyugdíjalap . t •

Betétek...............................................
könyvecskékre .,.••• 

folyószámlán .............................
Hitelezők.........................................
Viszleszámitolás.............................
Átruházott jelzálogkölcsönök a

Magy. Tak. Közp. Jelzálogbankjára 
Fel nem vett osztalék .... 
Átmeneti tételek egyenlege . . 
Nyereség áthozat 1909. évről 
Ez évi tiszta nyereség . . • •

K

40000

175

f

86

K

900000,

40175

f

86

22173 
578441 
362873

9000

67
83

2183308
197803

1042
91879

35
35

89
04

2381111
352543

1785237

597582
336

26807

92921

70
41
92

69

93

6176716 51 6176716 51

— 1 1

Nagyvárad, 1910. december 31.

veszteség Nyereség■mr és Veszteség-Számla NYERESÉG

Üzleti költségek.............................
házbér, fűtés, világítás, napibiz- 

tosidijak stb....................................
Tiszti fizetések és ügyészi díj . . 
Kamatok.......................... ' ' '

betét, visszleszámitolás és átru­
házott jelzálogkölcsönök után . 

Adók és illetékek.......................
Leírások..............................................
Nyereségáthozat 1909. évről .

Ez évi tiszta nyereség . .

K

1

1042
91879

!

f

89
04

K

11829
19299

197811
20606

7102

92921

f |

98
92

05
32
28

93

I

! Nyereségáthozat 1909. évről 
Kamatjövedelmek..........................

váltó jelzálog, előleg, folyószámla 
és értékpapír után . . . . !

Jutalékok és egyéb jövedelmek . j 
Leirt követelésekből befolyt . . !

K f K_____ 1

1042

331419
15200

1908

f

89

13
85
61

349571
L8 ■ 349571 48

-1-------------
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Menz Mór, pénztárnok.
Grósz Ignác, főkönyvelő.

IGAZGATÓSÁG:
Sulyok István elnök.

Boros Jenő, Leitner Márton, Moskovits Miksa, dr. Perczel Adolf, Füredi László, Lichtmann Menyhért, dr. Műnk 
Béla, Perlesz József, Schönfeld Lajos.

Balog Vilmos,
vezérigazgató.

FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:
Schönberg Ármin, elnök.

Grósz Géza, Spitzer Béla. Kesztyűs János, Vadász Aurél, Varga Pál.



Ä Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság
zárszámadása az 1910. évről.

TARTOZIK Mérleg-Számla. KÖVETEL

j VAGYON
K 1. K f. 1

Pénzkészlet...................................
Váltótárca................. ....
Jelzálog kölcsönök

törlesztéses (záloglevél) kölcsönök 
kamatos >

Előlegek értékpapírokra.................
Adósok folyószámlában.................
Áruosztály.......................................
Értékpapírok és függő kamatai • • 
Nyugdíj-alap értékpapírjai • • • • 
Ingatlan...........................................
Hátralékos törlesztő részletek (an- 
nuitások).....................................

Felszerelvények..............................

1.072,176
571,963

42

122,226
5.548,526

1.644,139
38,823

1 375,076
228,627
860.610

29,823
167,000

4,672
5,700

11 
09
IS,

42

58
36

34

1

1

1

10025224 27

* Ez idei hozzájárulással 245.000 K.
** , . » 35,975 70

TEHER K f. K f.l

Részvénytőke 7500 drb. részvény 
á K 200 ....................................

Alapi.'::
rendes tartalék-alap* • • • • 
ingatlan értékcsökkenési alap . 
nyugdíj-alap**..........................

200,000'
20,000
30,875 70

1.500,000
1

j 250,975 70
Betétek:

könyvecskékre ..........................
folyószámlán..........................

2.817,230
365,0 10

07
41 3.182,240 48

Hitelezők......................................
Visszleszámitolás..........................
Jelzálogkölcsönök saját ingatla- 

minkön ....................................
Migvar takarékpénztárak központi 

jelzálogbankjára átruházott jel- 
zálogkölcsönök • • .... ...............

Fel nem vett osztalékok ....
Átmeneti tételek egyenlege • • •
Nyereség áthozat 1909. évről • • ! 14,947 7Í

726,829 01 
3.075,749 34

54,981 22

980,234 95
454 —

38,409 80
i 1

Ez évi tiszta nyereség................. 200,401 .98 II 215,349 77

j
10025224'27

tartozik Nyereség- és Veszteség-Számla KÖVETEL

Nagyvárad, 1910. december 31-én.

VESZTESÉG

Üzletköltség...................................
Díjazások, napibizíosok illetménye
Kamatok, betétek, visszleszámito­

lás, átruházott jelzálog kölcsö­
nök stb. után............................

Összes adók...................................
Leírások...........................................
Nyereségáthozat 1909. évről • • 
Ez idei tiszta nyereség.................

K

14,947
200,401

f
1

79
98

K
===========

15,584
31,747

288,982
28,496

1,672

215,349

f. '

54
86

59

45!

77|

ti
NYERESEG

r--------- ----------- - I

Nyereség áthozat 1909. évről • • [
Kamat jövedelmek............................ ,
Jutalékok......................................... (
Ingatlan jövedelem......................
Leírt követelésekből befolyt • • •

K fj

—r

__

K

14,947
506,947

49,247
9,183
1,506

f.

79
96
50
12
84

581,833 21 1 1 581,833 21

1 » 1

Elelschhackker Hugó 
pénztárnok.

AZ IGAZGATÓSÁG:

Waldmann Ödön
főkönyvelő.

A FELÜGYELŐ BIZOTTSÁG:

Dr Kiss Döme 
elnök.

Incze Lajos Stern Mózes
Léderer Manó Varró) Domokos

id. Moskovits Mór Wechsler Adolf
Schvartz Márton Dr. Weisz Márton

Aczél Zsigmond
vezérigazgató.

Róz Simon Szókéig Sándor
Száléul József Szödéngi Nándor

Dénes Ödön
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ÉRTESÍTEM
a n. é. közönséget, hogy az

Ifj, Kohn Sámuel
női-divat üzletet megvettem

r 
v 
f 
fi 
i 
(

i
1
1

s azt mig a készlet tart, olcsó
OF 

árak mellett árusítom

FLEGMÁN
női-divat áruháza.

Alapúu l u ■ E: ... u

Szent László-nyomda részvénytársaság, Nagyvárad.


